

聚力化纤纺织名镇高质量发展的实践

唐军

推动高质量发展，是保持乡镇经济持续健康发展的必然要求，是提高乡镇竞争力、影响力的必然选择。因此，乡镇的发展必须把高质量发展作为谋发展、抓发展的根本要求，用高质量的发展实践全面落实新发展理念，着力推动理念转换、动能转换、结构转换、效率转换和环境转换，从“有没有”转向“好不好”，扎扎实实聚焦聚力高质量发展。从2007年起，宜兴市新建镇被中国纺织工业协会授予“中国化纤纺织名镇”称号至今，新建镇已成为全国化纤纺织重镇。目前，全镇形成聚酯切片、纺丝、织造、染整等产业链以及化纤纺织产业集群。在化纤纺织产业链中，已形成了熔体直纺、切片纺、超细旦涤纶长丝、无纺布、毛绒、皮革基布、拼线、缎带、坯布、毛毯、家纺、床上用品、服饰、经编产品、染整等交叉配套，上下延伸的产业，形成了以华亚化纤、明阳化纤、三鑫化纤等一批规模企业，形成了宜翼牌、和平牌、艺蝶牌等一批全国知名品牌产品。化纤纺织产业在全国范围内已基本实现了三个之最：一是FDY超细旦涤纶长丝已成为全国最大的生产基地；二是涤纶缎带生产技术在新建镇研发成功，填补了国际空白，并形成了全国主要生产基地之一；三是活性染料位居全国前三位。近年来，新建镇在经历高速增长阶段后实现了经济发展从量的扩张转向质的提高，但支撑高速增长的生产要素成本低、中外技术落差大、资源环境承载能力强等比较优势已经大大减弱，完全靠这种比较优势推动发展，很难适应新时代要求，传统发展模式已经走到了尽头，必须从追求速度向追求质量转变。因此，全镇上下牢牢把握稳中求进工作总基调，按照高质量发展的要求，紧紧围绕产业强镇、强村富民的工作主线，狠抓项目建设，加强生态治理，促进村级增收，倡导社会文明，增进民生福祉。

一、推进高质量发展举措

1. 推动项目建设。当好项目建设的“店小二”、“跑腿者”，挂钩服务，全程跟踪。重点推进索力得科技年产50万吨差别化功能化产业用丝项目、力能科技高档全自动包装生产线项目、通瑞电力电动汽车充电桩项目、高档面料制造项目、隆力光伏科技光伏发电项目等等，落地生根，力争早日开花结果，致力在全镇形成项目建设热火朝天、大干快上的生动局面。

2. 实施精准招商。围绕产业链招引，紧密跟踪、密切对接国企、央企，第一时间掌握其对外投资信息和需求，力争引进重大化纤纺织、轻工机电等项目；深耕北京、浙江、苏州，举办项目推介会，放大“中国化纤纺织名镇”品牌效应，寻求合作商机。围绕乡贤资源招引，进一步发动、发挥好新建的企业资源、人脉资源，梳理并建立有实业背景的在外乡贤库，通过召开在外乡贤对接会，长期联络，增进感情，全力捕捉项目信息。围绕闲置资源招引，稳步推进三鑫化纤、中建钢构部分资产重组盘活利用，力争形成新的经济增长点。支持有条件的企业加强与央企、国企、实力民企的战略合作，进一步壮大规模实力。

3. 化解要素制约。千方百计协调国土、规划、建设、房管、金融等部门，查漏补缺，规范手续，为华亚化纤与索力得科技的战略重组奠定坚实基础。全力服务好索力得科技、共昌轧辊、昌吉利等拟上市企业，为企业利用资本市场加快发展扫清障碍。修编工业集中区规划，完善集中区区域环评，为优质项目落户预留发展空间。完善“一站式保姆”代办机制，提供最优质的政务服务。积极协调企业、银行、部门，做好风险处置，稳定经济金融环境。深化产学研合作，进一步拓展与南京工程学院的合作成果。深化“陶都英才”工程，持续引进高层次人才，为新建转型发展提供智力支持。

二、推进高质量发展难点

1. 控源截污。围绕市定“控源截污”两年行动计划的目标任务，城建中心积极协调市公用事业局加快主管网铺设，会同各村加快农户户改改造，高效运用以奖代补政策，确保完成自然村生活污水处理工程，实现全镇自然村生活污水治理全覆盖，农村人居环境和生态质量实现大幅提升。建立村庄生活污水处理设施运行维护管理机制，确保农村生活污水处理率96%以上。深入

推进治水治河，把黑臭水体治理摆上重要位置，做到农村生活污水纳管到哪里，黑臭水体就消灭到哪里。扎实推进各类水利工程建设，加快完善水利基础设施网络。积极推广 NP（氮磷）河道生态拦截工程，提升水体自净能力，实现碧水清流、岸美景绿。

2. 综合整治。不折不扣完成关停 19 家化工生产企业的目标任务，综合采取各种措施，促使剩余列入关停计划仍未关停的企业尽快实现“三个到位”，严防已关停的企业死灰复燃，确保新建镇关停工作继续跑在全市前列。开展印染、塑料造粒等行业整治，倒逼企业改造提升环保治理设施，对无证无照、违法生产的企业依法取缔。突出“以点带面、以拆为主、拆治并举”，以限养区为重点，全面完成第二轮畜禽养殖整治，对整治验收不达标的规模以下养殖场坚决予以关停拆除，同时，进一步巩固好第一轮关停整治的成果，坚决防止禁养区内出现反弹或新增养殖户。

3. 执法监督。强化“河长制”管理，进一步明确细化职责分工，严格督查考核，确保工作责任落细落地。组织专业公司在中干河、新丰河沿线设置水质在线自动监测点，实现 24 小时全天候监控。建立“谁排污谁负责”的防控机制，加大环保执法力度，对各类环境违法行为重拳出击、严惩不怠。全线监控、定期检测河道沿线敏感部位特别是雨水管道出水口水质，严格查处向河道随意堆放倾倒垃圾和固废、排放废水等行为，坚决防止对水体的污染，确保新建镇水环境长治久洁，河清水净。

三、推进高质量发展发力点

1. 围绕打造精致小镇，着力提升镇村功能形象。加快推进总投资 2000 万元的新昌路及新丰中路部分路段环境综合改造工程，致力打造具有近代中式风格和新建特色的商业街道。积极创造条件，依托镇区闲置土地，加快引进和规划建设符合新建镇实际的城镇商业综合体，争取今年引进 1-2 家商务酒店、大型超市落户新建，提高镇区整体档次和品质。实施投资 800 多万元的老宜金线路灯改造工程，改善市民出行条件。继续实施农村道路提升工程，做到应扩尽扩，彻底解决农村主道路会车难的问题，同时，在实现双向通行的基础上，支持有条件的村试点开展农村道路黑色化提标改造。结合市农村建房新政，支持有条件的农户、自然村，打造一批各具特色、富有秀美形态的“美丽乡村”、“特色田园乡村”。

2. 围绕打造宜居小镇，着力提升城镇管理水平。加强交通违法行为查处，增设停车位，设置严管路，建立市容专管员队伍，着力解决机动车不按位停放、不按道行驶，非机动车不定点停放等问题，促进居民养成文明行车、文明停车的习惯。提升卫生保洁、绿化养护、小区管理水平，着力改善居民居住环境。整顿规范集贸市场经营秩序，为市民提供环境舒适、诚信便利的购物场所。持续加大占道经营、小广告以及宾馆饭店、网吧整治力度，保持打击违法违规行为的高压态势。整合提升公益广告，广泛传播社会文明。开展新一轮村庄环境整治，健全长效管理制度，力争在全市考核中取得“五连冠”。

3. 围绕打造和谐小镇，着力提升群众文明素养。全面实施群众素质提升工程，组织开展第五届“大美新建”文化体育节，办好好传统节日活动、迎国庆体育系列活动，建设农村健身小广场，进一步丰富群众娱乐生活。深入挖掘和传承传统文化，开展文艺创作，力争多出精品、多获奖项。持续培育二胡、篮球、书画等文化项目，打造新建特色品牌。深入培育和践行社会主义核心价值观，举办“道德讲堂”，组织“最美家庭”、“五四好青年”、“争做美德好少年”等评选活动，广泛开展志愿服务活动，大力推进市民道德建设，努力营造文明和谐的社会风气。

四、推进高质量发展归宿点

聚焦人民群众最关心、最迫切的民生难点问题，加大落实力度，进一步提高公共服务水平，使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。一是致力推进民生改善。稳步推进农民基本养老保险，扩大城乡社会保障覆盖面，做细工作，以案说法，促使更多村民和职工由“不想保”向“我要保”转变。加强社区卫生服务中心软硬件建设，努力打造中医特色，改善就诊环境，提升诊疗水平。加大力度打击恶意欠薪行为，开展劳动监察执法和用工政策培训，切实保障职工权益。二是致力提升教育质量。着力改善办学条件，加快推进小学教学楼重建工程。开展“美丽乡村教师”评选，推动师风师德建设，努力稳定教师队伍。继续推进村级图书城乡公共文化一体化通借通还建设，普及文化知识。三是致力维护社会稳定。严厉打击各类犯罪

活动，提高人民群众的安全感和满意度。完善镇村两级矛盾化解“大调解”机制和领导包案制，定期排查分析各类不稳定因素和矛盾，确保及时化解、妥善处理。深入开展“七五”普法宣教，增强全民的法律意识和法治观念。加强安全生产、公共卫生、市场监管等重点领域的执法监督，全力保障人民群众的生命财产安全。